

# 重要新聞

A1 責任編輯：陳功 版面設計：余天麟

2012年5月3日-4日 中國 北京 May 3-4, 2012 Beijing, China



■國家主席胡錦濤昨日在北京出席第四輪中美戰略與經濟對話開幕式並致辭。 新華社

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2012年5月 4日 星期五  
多雲驟雨 機陣雷暴  
星期一至五 氣溫：25-28°C 濕度：80-95%  
港字第22710 今日出紙3疊11張半 售6元

## 胡總

# 中美拓新型大國關係

# 做大「共同利益蛋糕」



■胡錦濤昨日在「第四輪中美戰略與經濟對話」致辭時強調，中美須打破傳統對抗邏輯，建立新型大國關係。 新華社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）第四輪中美戰略與經濟對話昨日上午在北京揭幕。作為兩國級別最高、參與部門最多、討論議題最廣的對話機制，雙方各20餘個部門的高官聚首釣魚台國賓館，圍繞兩國關係發展的戰略性、長期性、全局性問題展開深入探討。國家主席胡錦濤在開幕式上發表講話，強調中美要善於抓住「同」，正確對待「異」，把共同利益蛋糕做大，走出一條相互尊重、合作共贏的新型大國關係之路。

### 胡總述中美新型關係「5需要」

- 需要創新思維
- 需要相互信任
- 需要平等互諒
- 需要積極行動
- 需要付諸友誼

此次是時隔兩年後中美戰略與經濟對話再次在北京舉行。胡錦濤在致辭中高度評價過去3年多來，對話所取得的積極成果。他指出，此次對話中美將共同探討新形勢下如何推動兩國關係向前發展。他希望，中美在本輪對話中再接再厲，共同努力，既立足當前又着眼長遠，推動對話成為兩國加強戰略溝通，增進戰略互信；促進戰略合作的長效機制，為建設中美合作夥伴關係，不斷進行探索和實踐。

### 闡「五個需要」 破「對抗邏輯」

回顧中美關係發展，胡錦濤指出，40年來，中美關係發展的廣度和深度，遠遠超過了當年人們的想像。當今，中美已分別是最大的發展中國家和最大的發達國家，中美關係持續健康穩定向前發展，不僅能給兩國人民帶來實實在在的利益，而且將為促進世界和平，穩定繁榮做出實質貢獻。

胡錦濤指出，中美合作將給兩國和世界帶來巨大機遇。中美對抗將給兩國和世界帶來巨大損害。中美雙方應堅定推進合作夥伴關係建設，努力發展讓兩國人民放心、各國人民安心的新型大國關係。

對於如何發展中美新型大國關係，胡錦濤亦提出「五個需要」。他認為，發展中美新型大國關係，首先需要創新思維。當前人類已進入21世紀的第二個十年，我們的思想、政策、行動應該與時俱進，以創新的思維，切實

的行動，打破歷史上大國對抗衝突的傳統邏輯，探索經濟全球化時代，發展大國關係的新路徑。

其次，發展中美新型大國關係，需要相互信任。他說，「這個星球有足夠大的空間，應能容得下中美兩國和其他國家共同發展，而走和平發展道路是中國始終不變的戰略選擇，是中國對全世界的鄭重承諾。」

### 善於抓住「同」 正確對待「異」

第三，發展中美新型大國關係，需要平等互諒。中美兩國國情不同，不可能在所有問題上都意見一致，雙方必須學會相互尊重，善於抓住「同」，把共同利益的蛋糕做大。正確對待「異」，尊重和照顧彼此的利益關係，對存在的分歧應通過對話交流，增加理解，妥善處理，以免影響中美關係大局。

第四，發展中美新型大國關係，需要積極行動。中美要採取切實有效行動，把雙方的各項共識落到實處，推動廣泛領域，務實合作，加強在國際和地區問題上的協調。

此外，胡錦濤還提出，發展中美新型大國關係，需要付諸友誼。他說，中美要積極推進兩國社會和諧交流交往，讓更多人成為中美友好合作的參與者，支持者。

「中美關係將面臨進一步發展的機遇，同時也面臨新的挑戰。」在致辭最後，胡錦濤呼籲說，中美要抓住機遇，排除干擾，共同努力，走出一條相互尊重，合作共贏的新型大國關係之路。

## 專家解讀

# 新型大國關係——和平共贏

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）對於中國國家主席胡錦濤提出，中美要打破大國衝突傳統，建新型大國關係。中國國際問題研究所副所長郭憲綱向本報表示，所謂新型的大國關係應該是指大國之間和平共贏的關係，不同於以往的一個大國的崛起必須以損害另外一個大國的利益為代價。他並指出，這種關係的建立絕非一朝一夕就能完成。

### 非冷戰思維 不損別國利益

郭憲綱表示，中國所提出的建新型的大國關係不同於歷史和傳統，絕不是一個大國的崛起必須損害另外一個大國的利益，比如英國的崛起建立在荷蘭和西班牙的落敗之上，新型大國關係應該是不同於冷戰思維的一種關係。他說，根據中國和平共處的外交原則，中國的新型大國關係是一種與其他大國共贏的關係。

他說，崛起中的中國提出了自己的安全觀，那就是突破傳統的大國之間理念，達成共贏的局面。但是美國一直在擔心中國的崛起損害其自身利益，為此，對於中國提出的共贏的新型關係，美國並不一定會相信，並且會有一定防範。中國需要以自己的實際行動來證明中國願意與其他大國共贏。

郭憲綱說，實際上這些年中國也一直是用實際行動證明這一點，無論是在維護世界和平穩定方面，還是在應對金融危機方面。舉例來說，美國在金融危機時處於疲乏狀態，中國持有美國大量外債，卻並未拋售，並沒有落井下石，也是對美國應對金融危機的一種支持。

### 倡建立機制 控分歧拓合作

中國人民大學國際關係學院副院長金燦樂對本報表示，建新型大國關係的表態比較新，也是中國首次在對外關係中承認自己是「大國」。他說，以往中國都比較迴避這一問題，將自己隱藏在「多強」行列。他分析，提出這一說法一方面是因為中國已經在「多強」中脫穎而出，與美國接近已經成為現實，不能再迴避。他認為，新型大國關係目前看應該是「和平共處、相互尊重、互利共贏」的關係，並且有一種機制可以讓雙方分歧控制，挖掘雙方合作點，以合作佔主導關係。

## 希拉里宣讀奧巴馬致辭：「中美利益息息相關」

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美國總統奧巴馬為昨日中美戰略與經濟對話發來了書面致辭，並由美國國務卿希拉里在開幕式上代為宣讀並發表講話，重申對話對中美關係非常重要，並與中美雙方利益息息相關，今天全球的地緣政治已無法再進行零和博奕，中美要互相依賴，而美國也歡迎一個繁榮的中國，雖然中美無法解決所有分歧，但是雙方會通過對話，避免誤解，盡量合作。

### 樂見中國崛起 擴展合作空間

希拉里在開幕式上宣讀奧巴馬致辭時說，美國仍然致力於建立一個基於中美互相尊重基礎上的合作關係，中美在亞太擁有共同利益和廣泛共識。她說，在今天這個地緣政治已經不可能是零和遊戲，所以中美必須要共同繁榮，共同成長，而且要承擔各自的責任。

她說，奧巴馬總統曾多次說過，美國相信中國崛起對美國是好事，一個繁榮的美國對中國也是好事，所以美國在中國事務上有強大的利益，包括經濟利益，而且中國的強大增長能力也意味着中美雙方合作有巨大的空間。

但希拉里同時也坦言，建立一個合作共贏，有廣泛共識的雙邊關係並不容易。

### 世界和平繁榮 中美共同目標

希拉里表示，美方很感謝中方在國際事務上持續地投入和參與，中美在很多問題上有共識，例如防止伊朗取得核武器，伊拉克、阿富汗、朝鮮、蘇丹、緬甸和索馬里的海盜等一系列的國際問題上。希拉里說，中美的共同目標就是讓人類有一個更好的生活，讓世界更和平繁榮。

此外，希拉里亦不忘提及人權問題。她說，美國總統奧巴馬提到，中國政府對於人民的保護是很重要的。希拉里希望，中國保障人權，又說美方相信，所有政府都應該響應，公民對尊嚴和法律的訴求，無任何國家可以否認這些公民權利。

希拉里還保證，中美兩國可能解決全世界所有的問題，雙方會致力於建立雙邊關係。她說，「我想我在這裡保證的是，希望我們兩國在互利共贏，互信，以及互相尊重的合作基礎上建立更好的兩國關係。」

## 草木知春不久歸 百般紅紫鬥芳菲

「草木知春不久歸，百般紅紫鬥芳菲。」第四輪中美戰略與經濟對話昨日上午在釣魚台國賓館芳菲苑開幕，國家主席胡錦濤出席開幕並致辭。談到開幕式所在地芳菲苑名字的出處，他饒有興致地引用唐代詩人韓愈《晚春》中的兩句詩句，來形容發展中美關係時不我待，需要奮發進取。

### 主持人突宣佈 胡主席入場掌聲響

北京釣魚台國賓館有800多年歷史，曾接待過許多國家元首和政府首腦，其中包括1972年歷史性訪華的美國總統尼克松，據說他當年就住在芳菲苑旁邊的17號樓。

昨日中美戰略與經濟對話開始前，雙方各20多位部級高官魚貫入場，引得媒體閃光燈和快門響個不停。之後，王岐山、希拉里、戴秉國、蓋特納四位領軍人物分別致辭。

回顧中美關係過去40年發展時，戴秉國更是臨時脫稿：「40年前的1972年，尼克松總統訪華時，我還是個青年外交官，目睹中美關係打開大門。」戴秉國還透露，希拉里告訴他說，那時她還正在美國抱着黑白電視

看相關新聞。就在媒體以為開幕式就此結束準備收拾器材離場時，主持人突然宣佈，胡錦濤主席入場，隨後全場起立，響起熱烈掌聲，不少已收起器材的媒體又趕緊架起機器。

### 引唐詩喻中美 發展關係時不我待

打着一條黑白條紋領帶的胡錦濤，在致辭時特意向在場的人介紹開幕式所在的地方，叫芳菲苑。「中國唐代詩人韓愈有兩句詩：『草木知春不久歸，百般紅紫鬥芳菲。』意思是時不我待，應奮發進取，而中美關係正面臨進一步發展的機遇，同時也面臨新的挑戰。」

胡錦濤所引用的詩句，出自韓愈《晚春》，正貼切目前時節，正好用於描繪中美關係未來不斷向好的良好願景。

值得一提的是，開幕式後，組織方本來安排了接駁班車，送王岐山、希拉里、戴秉國、蓋特納等中美代表團成員分別去兩個會場，可能是看到景色怡人，一行人在大合影後，臨時決定在晚春初夏的陽光中，有說有笑，步行前往會場。 ■香港文匯報記者 葛沖